Ребенок в 1,5 года не говорит. Советы родителям.
Все родители ждут, когда малыш произнесет свое первое слово и как же хочется, чтоб этим словом было: «Мама». Ребенку исполнилось год – родители ждут, малышу исполнилось1,5 года, но слова в речи так и не появились или появились, но совсем мало. Родителей охватывает тревога, что же делать дальше: продолжать ждать или обратиться к специалистам, может быть к врачу, но к какому?

Особенно тревожно маме, когда ребенок достался не легко, беременность протекала с осложнениями, были трудные роды и ребенок получил родовую травму. А так же если ребенок наблюдается у врача невролога и получает медикаментозное лечение.

Родители всегда сравнивают своего не говорящего молчуна с его говорящими сверстниками. И как обидно и тревожно маме, когда у соседки сын говорит, а у нее нет. Хочу отметить, что родители забывают или не знают, что речь у каждого малыша развивается только в свойственном ему индивидуальном темпе и может запаздывать в пределах 2 месяцев. Бывает так, что родители записывают своего начавшего говорить малыша в молчуны и пытаются торопить его развитие.

В раннем возрасте речь это не отдельная функция, которая развивается сама по себе, она напрямую связана с общим развитием ребенка.

Общее развитие ребенка в 1,5 года
В этом возрасте детки умеют:

 Перешагивать через веревку положенную на земле.
Узнают себя, близких на фотографиях, узнает предметы на картинках.
Вставлять фигурки в отверстия подходящей формы.
Надевать кольца на стержень.

 Показывать знакомые дела «понарошку»: «разговор по телефону», «спать».
 В игре покормить, покачать куклу, положить ее спать.
Пинать ногой мяч.
 Ставить кубик на кубик.
 Разворачивать завернутый в бумагу предмет.

 Повторять увиденные жесты за взрослым.

Речь ребенка в 1,5 года, как проверить?

Речь ребенка в 1,5 года
В возрасте 1,5 лет главным в усвоении родной речи, стоит ее понимание, при этом в этом возрасте не просто узнают предметы, а понимает предложение из 3-4 слов.

 Понимает предлоги НА, В, на пример, если ребенка попросить: «Положи карандаш НА стол» или «Положи карандаш В стол», то он без ошибочно выполнит Вашу инструкцию.

 Понимает значение слов «Вверх», «Вниз». Чтобы проверить нужно попросить ребенка: «Подними руки вверх» или «Опусти руки вниз»

Что в 1,5 ребенок умеет говорить сам:

 Может произносить слова из 3 слогов. Количество слов произносимых ребенком около от 5 до 30.

 Повторяет за взрослыми голоса животных.

 Разглядывая книжку с картинками, отвечает на вопрос: «Что это?».

 Строит самую простую фразу, например: «Ляля бай-бай» - ляля спит, или «Собака гав-гав».

Правильно произносит звуки А, О, И, У, Э, П, Б, М, К; звук Ы заменяет звуком И, звуки Ш, Ж произносит как СЬ, вместо Ц, Ч, Щ произносит ТЬ или Сь; Р, Л произносит как ЛЬ или Й.
Если 2-3 перечисленных пункта вы отметили, что малыш не умеет, то не переживайте – ребенок развивается хорошо, просто его индивидуальные нормы развития не много отличаются от общепринятых.
В каких случаях следует срочно обратиться к врачам:
 Если из приведенных пунктов ребенок не умеет много, то вашему малышу необходима помощь и первый врач, к которому вам нужно обратиться – это детский невролог.

Факторы, которые свидетельствуют о грубой речевой задержке. Не следует ждать, а обратиться к врачам – когда в 1,5 года ребенок:

плохо понимает обращенную к нему речь и не выполняет простейшие просьбы типа «дай», «возьми», «подойди», «сядь»;
 развивается с задержкой или перенес тяжелые заболевания;
 с трудом вступает в контакт со взрослыми;
 не знает своего имени и не говорит простых слов, таких как «мама» или «дай»;
 ребенок не умеет жевать и давиться даже кусочком яблока.
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