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ЧЕЛОВЕК И ЕГО ОКРУЖЕНИЕ
ЧТО В ИМЕНИ ТЕБЕ МОЕМ..
К

ак вас зовут? На этот вопрос в течение жизни мы отвечаем по-разному. У каждого из нас есть целый набор имен: детское, полное, «домашнее», дружеское, официальное... И представляемся мы обычно соответственно случаю — новому коллеге мы чинно сообщаем собственное имя и отчество, а на дружеской вечеринке можем воспользоваться любимым прозвищем. Каждое из этих имен играет определенную роль в нашей жизни. Но, конечно же, самым важным и значимым становится то, которым называют нас наши родственники и друзья, которое чаще всего используется, которое становится для нас самым естественным и привычным. В древности люди верили, что правильно подобранное имя помогает человеку, наделяет его силой. По этой причине часто человек имел два имени — настоящее и повседневное. Настоящее имя знали только самые близкие родственники и шаман племени. Считалось, что, назвав настоящее имя незнакомцу, человек теряет часть своей силы. Сложно сказать, насколько это верно. Но с чем мы абсолютно согласны, так это с тем, что имя действительно откладывает отпечаток на своего владельца, помогая ему на жизненном пути и усиливая способности, если совпадает с его личностными особенностями, или, наоборот, сглаживая какие-то черты. Во-первых, не стоит забывать, что каждое имя скрывает под собой какое-то понятие — личностное качество, талант, внешний признак или жизненное кредо. Переведите свое имя с языка той страны, где оно появилось, и вы узнаете, какой смысл в нем таится. Во-вторых, каждый звук, воздействуя на подсознание человека, вызывает у него определенную реакцию. Поэтому любое слово, а тем более имя представляет собой своеобразный код, провоцирующий человека на те или иные действия. И на этой теме мы хотели бы остановиться подробнее. Прежде всего, мы предлагаем вам познакомиться со значениями букв русского языка, то есть с тем, какие качества они пробуждают и стимулируют в людях.
ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ БУКВ И ЗВУКОВ
А — этот звук пробуждает стремление быть открытым. Если имя человека начинается с этой буквы, то ему свойственны размах и величие, сила и энергичность. Он стремится всегда и во всем быть первым, склонен к максимализму. Такой человек боится быть обделенным, любит находиться в центре событий.
Б — этот звук символизирует давление и упорство. Имя, начинающееся с этой буквы, обычно достается людям с богатым потенциалом, который они стремятся реализовать. Однако целеустремленность такого человека иногда не лучшим образом сказывается на окружающих людях, чьи интересы и желания он не всегда учитывает. Его самодостаточность и привычка действовать в своих интересах часто становятся причинами проблем в личной жизни.
В — имя, начинающееся с этой буквы, характерно для человека, который способен адекватно оценивать окружающий мир. Для него очень важно быть в курсе всех дел. Он стремится иметь влияние на все, что происходит вокруг него. Его внутреннее состояние зависит от того, что творится в его жизни. А то, как он оценивает окружающую ситуацию, связано с его настроением и самооценкой.
Г — людей, в чьем имени есть эта буква, никак не назовешь консерваторами. Они энергичны и непредсказуемы, часто принимают самые неожиданные решения. Такой человек может резко изменять направление собственной деятельности -не закончив одно дело, хвататься за другое. Он способен предложить что-то нестандартное и необычное, поэтому к нему бывает полезно обратиться за советом. Но его непоследовательность может помешать ему довести дело до конца.
Д — эта буква, оказавшись в имени человека, начинает благотворно на него влиять. Человек становится добрее, стремится к созиданию. Добротно, основательно и ответственно он подходит к выполнению любого дела. Он не склонен гнаться
призрачными перспективами, скорее он постарается упрочить сложившееся положение.
Е — имя, начинающееся с этой буквы, наделяет человека гибкостью и умением приспосабливаться. Такой человек инертен, в нем очень сложно пробудить активную жажду деятельности. Он может быть нежным и понятливым, но не страстным, не горячим.
Ё — эта буква в имени человека делает его внимательным. Такой человек готов к контактам и легко включается в общение. Ему свойственны утонченность и восторженность. Он чувствителен и эмоционален. Часто эта буква встречается в уменьшительно-ласкательных именах.
Ж — человек, в чьем имени встречается эта буква, постоянно пытается загнать себя в жесткие рамки, но рано или поздно он не выдерживает напряжения и срывается. Такому человеку суждено испытать величайший восторг в момент освобождения от собственных принципов.
3 — люди, в чьем имени присутствует эта буква, обладают острым аналитическим умом. Они резки в суждениях, часто бывают желчными и раздражительными. Разозлившись, такой человек может наговорить грубостей и глупостей, а также заявить о разрыве отношений. Однако вскоре он остынет и будет жалеть о своей вспышке.
И — эта буква в имени говорит о желании человека считаться «существом не от мира сего». Часто такие люди ведут себя отстраненно, в процессе общения замирая и отдаляясЬ от собеседника. Кажется, что они погружаются в размышления о бренности этого мира. Такой человек желал бы достичь идеала, но оказывается неспособным по достоинству оценить собственные достойные качества.
И — имя, содержащее эту букву, характерно для легкого человека. Он может не оказаться интеллектуалом, но у него хорошая смекалка. Он может придумать все, что угодно. Сложно уследить за полетом его мысли. Он замечает самые неуловимые и тонкие связи между различными объектами и пользуется этим. Поэтому окружающим людям часто кажется, что ему все легко дается.
К — если эта буква встречается в имени, его обладатель скло​нен быстро принимать решения. Он стремится к конкретике, с его точки зрения любой человек должен занимать определен​ную позицию. Он не любит долгих обсуждений. Сам бывает краток и требует этого от других. Такой человек стремится быстро оценить обстановку, соотнести происходящее с личными принципами, принять решение и начать действовать.
Л — эта буква встречается в именах людей гармоничных. С таким человеком приятно общаться, часто у него хочется учиться умению спокойно преодолевать препятствия и мягко решать спорные ситуации. Его образ кажется настолько чистым, что можно было бы считать такого человека идеальным. Однако часто таким людям свойственна холодность. Это происходит, если их стремление к совершенству выходит на сознательный уровень. В этом случае они становятся высокомерными.
М — присутствие этой буквы в имени делает человека мягким и пассивным, спокойным и медлительным. Такой человек стремится быть естественным. Лучше всего он чувствует себя, когда имеет возможность слиться с природой, раствориться в ней.
Н — имя, начинающееся с этой буквы, позволяет человеку стать уравновешенным и уверенным в себе. Он склонен занимать нейтральную позицию. При этом в любой ситуации его отличает чувство собственного достоинства.
О — эта буква в имени пробуждает у человека способность воспринимать окружающий мир в целом. Это человек простой и обаятельный. Однако его максимализм и неумение обращать внимание на мелкие нюансы часто становятся причиной возникновения проблем в личной жизни.
П — это буква, символизирующая приятие и спокойствие. Человек, чье имя начинается с этой буквы, обычно лоялен ко всему и ко всем. Ему нравится покровительствовать тем, кого он считает слабее себя. От него бесполезно ждать сильных эмоций. Он ценит порядок и покой.
Р — символ агрессии. Имя, содержащее эту букву, провоцирует человека на применение силовых методов решения проблем.
С — имя, содержащее эту букву, пробуждает в человеке остроту восприятия. Такой человек постоянно находится в интенсивном поиске, все время к чему-то стремится. Его отличают активность и сильно развитое «чувство прекрасного». 

Т — эта буква в имени человека пробуждает требовательность и строгость, стремление к определенности и склонность контролировать все, что происходит вокруг.
У — если в имени человека встречается эта буква, можете быть уверены, что он подвержен приступам меланхолии. Он очень глубоко и длительно переживает все, что с ним происходит, часто считая себя виноватым без всякой причины. Он терпелив, склонен скорее мудро промолчать или признать собственную неправоту, чем пойти на открытый конфликт. Одним словом, сложно найти более смиренного человека.
Ф — имена, начинающиеся с этой буквы, пробуждают в человеке склонность к неординарному поведению и нестандартной логике. Часто такие люди выглядят непонятными и загадочными, кажется, что их окружает какой-то мистический мир. Такой человек притягивает и одурманивает людей, имея на них совершенно необъяснимое влияние.
X — человек, в имени которого присутствует эта буква, склонен беречь собственные силы. Он не позволяет себе эмоциональных всплесков, поэтому часто кажется, что он общается с людьми сухо и холодно. Он замыкается в себе, боясь эмоционально «растратиться», если начнет все принимать близко к сердцу и проявлять сострадание.
Ц — эта буква в имени свидетельствует о склонности человека в общении держать людей на значительной дистанции. Для такого человека характерны холодность, строгость и трезвость суждений.
Ч — человек, в чьем имени присутствует эта буква, склонен дискретно воспринимать происходящее. Он как бы переключается из одной ситуации в другую, не задумываясь о связях между ними. В его жизни события сменяют друг друга, как телевизионные программы. При этом стоит заметить, что такой человек чаще всего оказывается чутким и восприимчивым.
Ш — имена, содержащие эту букву, пробуждают в человеке склонность к материалистическому восприятию мира. Такой человек обладает какой-то необъяснимой притягательностью. Часто окружающие люди привязываются к нему, хотя его характер нельзя назвать легким. В критических ситуациях его поведение может становиться устрашающим.
Щ — скорее всего, эта буква встретится вам только в фамилиях или прозвищах. Человеку, чье прозвище содержит букву «Щ», свойственно находиться в напряженном состоянии. Для того чтобы получать удовольствие, ему нужно вести очень активный образ жизни — насыщенный, полный опасностей и неожиданностей.
Ъ — в именах эта буква не встречается. Человек, чье прозвище содержит «Ъ», обладает твердым характером. У него гордый и неприступный нрав. Он готов скорее стать изгоем, чем поступиться собственными принципами.
Ы — как и в предыдущих случаях, нам не удалось вспомнить ни одного имени, содержащего эту букву. Однако если эта буква присутствует в прозвище или фамилии, то она делает человека более приземленным, медлительным и вдумчивым.
Ь — присутствие этой буквы в полном имени человека часто свидетельствует о его инфантильности, неумении воспринимать ситуацию в целом. Он скорее будет «цепляться к мелочам». Такие люди не замечают закономерностей, связывающих различные события в жизни между собой. Эта буква часто появляется в уменьшительно-ласкательных именах. Используя этот вариант имени человека, мы даем ему возможность почувствовать себя маленьким и слабым, В этой ситуации взрослый человек начинает ощущать зависимость и необходимость подчиниться предъявляемым требованиям, что вызывает достаточно агрессивную реакцию у людей, стремящихся к независимости и самоутверждению. Ребенок же, наоборот, чувствует ласку и заботу, проявленные по отношению к нему.
Э — имя, начинающееся с этой буквы, говорит об активности и демонстративности человека. Такие люди открыты и общительны. Однако стоит отметить авторитарность и амбициозность, достаточно часто свойственные обладателям имен, начинающихся с этой буквы.
Ю — эта буква придает человеку гибкость и приспособ​ляемость. Имя, начинающееся с буквы «Ю», делает своего обладателя ускользающим. Он стремится добиться своего, не вступая в открытые конфликты. Мягко и незаметно такой человек изменяет любую ситуацию в свою пользу. Он подстраивается под обстоятельства, как хамелеон, поэтому обычно очень сложно определить, каков же он на самом деле. Такой человек очень переменчив, что позволяет ему легко адаптироваться.
Я — человек, чье имя начинается с этой буквы, отличается чувственностью и эмоциональностью. Ему свойственны активность и энергичность. Он чувствует малейшие изменения в окружающей ситуации и реагирует на них со всей присущей ему страстностью.
Вспомните, как чаще всего вас называют близкие люди. Именно это имя больше всего влияет на вас. Обратите внимание на его первую букву — она говорит о том, чего в первую очередь ждут от вас окружающие люди. Например, если ваше повседневное имя начинается с буквы «А», это значит, что вас воспринимают, как человека сильного и энергичного, способного принимать решения и отвечать за них. А заглавная буква «Т» свидетельствует о том, что от вас ждут поддержки, умения вести за собой и контролировать ситуацию. Чем чаще вас называют этим именем, тем больше вас побуждают действовать именно таким образом. Не менее важными являются, повторяющиеся звуки, поэтому на их значение тоже стоит обращать внимание. Имя, содержащее две или больше букв «О», помогает человеку меньше обращать внимание на незначительные неприятности и не «цепляться к мелочам». Стоит отметить, что ударные гласные теряют свое значение, поэтому их вообще можно оставлять без внимания.
Зная все перечисленные закономерности, мы уже можем использовать их в своих интересах. Во-первых, мы можем определить, какие качества ценит в себе человек и как он хочет, чтобы его воспринимали, основываясь на том, как он представился. Во-вторых, мы можем влиять на свои отношения с окружающими людьми, меняя их имена в зависимости от ситуации. Например, если нам нужно настоять на собственном мнении и добиться от человека послушания (особенно, если это ребенок), можно использовать уменьшительно-ласкательный вариант его имени, добавив в него буквы «Е», «Ё», «М», «Н», «У», «Ч» или «Ь». Вместо этого очень часто родители называют ребенка полным именем, когда хотят казаться строгими, добиваясь совершенно обратного эффекта. Вызвать прилив энергии и желание действовать можно при помощи букв «А», «Б», «Ж», «К», «Р», «С» или «Я». Буквы «В», «Д», «О» и «П» пробуждают стремление к порядку и созиданию. Буквы «И», «И» и «Л» пробуждают вдохновение, помогают человеку отрешиться от бытовых проблем и переместиться в «мир идей». «Г», «3», «Т», «Ц» и «Ъ» делают человека резким, строгим, критичным, холодным и отстраненным. Буквы «Ф», «X», «Ш», «Щ» и «Ы» могут спровоцировать человека на философские размышления или на увлечение магией и оккультизмом.
Все описанное применимо к именам, принятым на европейской территории России. К сожалению, сведениями о воздействии звуков на людей других культур мы пока не располагаем.
А МНЕ ФИОЛЕТОВО!
П

очему подростки так любят одеваться в черное? Какими качествами обладает девушка, которая любит желтый цвет? Что говорят о нас цвета, которые мы предпочитаем? Скорее всего, вы уже знаете*, что выбираемые нами оттенки рассказывают о нашем отношении к самим себе, к окружающему миру и к ситуации, в которой нам приходится жить. При этом каждый цвет не только является проявлением нашего подсознания, но и вызывает определенную физиологическую и психологическую реакцию у человека. Цвета, которые мы используем в обстановке собственного дома, говорят о том, как мы себя в нем ощущаем, каким хотим видеть свое жилище — гостеприимным или уединенным, располагающим к общению или к расслаблению и отдыху.   Но  об  этом  мы  подробнее  поговорим  в  главе, посвященной интерьеру. А сейчас мы остановимся на характеристиках цветов и их оттенков.
КРАСНЫЙ ЦВЕТ
Человек, всегда предпочитающий красный цвет, обладает жизненной силой и самоуверенностью. Ему свойственна готовность к действию. Он уверенно применяет собственные силы и способности, не боясь трудностей и неожиданностей. Такой человек в любой ситуации предпочитает действовать. Он всегда рассчитывает на свои силы и уверен в них. Он склонен постоянно проверять себя, чтобы всегда точно знать границы собственных возможностей. Таким образом, можно сказать, что ему свойственна активная уверенность в себе.
При ситуативном выборе красный цвет символизирует возбуждение. Он стимулирует и активизирует все процессы. Предпочтение этого цвета говорит о том, что человек находится
в возбужденном состоянии, которое при этом его не тяготит, даже если это вредит его здоровью.
Тот, кто отвергает красный цвет, находится в состоянии перевозбуждения и легко раздражается. При этом такой человек сильно устает от собственной возбудимости и стремится к разрядке, покою и отдыху.
Стоит учитывать, что различные оттенки имеют значения, несколько отличающиеся от тех, что присущи основному цвету.
Оранжевый — предпочтение этого оттенка красного говорит скорее о раздражающем, изнуряющем и бесцельном возбуждении. Это состояние, при котором человек чувствует, что от него ничего не зависит, он ничего не может изменить, но ситуация настолько его раздражает и не устраивает, что успокоиться он просто не в силах.
Коричнево-красный — символизирует перемирие, успокоение после «красного» возбуждения. Так чувствует себя боксер в перерыве между раундами — это передышка, короткое расслабление между периодами напряжения.
Сине-красный — указывает на сдерживание и контроль внутреннего импульса. Человек, предпочитающий этот оттенок, будет склонен скрывать собственные эмоции, не давать им выхода. В этом состоянии человек всякий свой внутренний порыв подвергает тщательному анализу. Он не позволяет себе действовать не раздумывая, даже если его чувства «хлещут через край».
Розовый — свободная возбудимость, не направленная ни на что конкретно. Розовый обозначает энергичное состояние, но не напряженное, не судорожное. Это естественная готовность к активному действию, не стимулируемая необходимостью. Розовые оттенки часто используются в одежде детей, которые не загружены обязанностями и делами, а потому активны «просто так», сами по себе. Они напоминают маленький вечный двигатель, который работает просто потому, что он вечный, а не потому, что он полезен.
СИНИЙ ЦВЕТ
Предпочтение этого цвета говорит о самодостаточности, способности принимать окружающий мир таким, какой он есть, приспосабливаться к нему, подчиняться данным возможностям. Человеку, который выбирает синий цвет свойственна готовность отказаться и отдать. Он миролюбив и заботлив, не склонен заискивать и унижаться, но и не заносчив. Такой человек скорее готов удовлетвориться жизненно необходимым минимумом, чем пожертвовать собственной независимостью.
При единичном выборе — это символ покоя, расслабления, удовлетворения и защищенности. Человек, выбравший синий цвет, находится в спокойном состоянии и не стремится из него выходить.
Тот, кто не принимает синий цвет, боится расслабиться. Это может быть обусловлено недоверием к окружающим людям или неуверенностью в стабильности собственного положения. В любом случае негативное отношение к синему цвету сигнализирует о потребности успокоиться и отдохнуть, удовлетворение которой человек считает невозможным.
Голубой — символизирует беззаботное веселье, беспечность. Удовлетворенная самодостаточность. Человек, отдающий предпочтение этому оттенку синего, не склонен брать на себя какие-либо обязательства и не любит нести ответственность.
Красно-синий — обозначает внутреннее возбуждение, душевное вдохновение. Если вы знакомы с ощущением, когда «крылья вырастают за спиной», то поймете значение этого оттенка.
Зелено-синий (бирюзовый) — говорит о стойком оборонительном эгоцентризме. Человеку, который любит такой оттенок синего, свойственны холодность и безэмоциональность. Чем темнее предпочитаемый тон, тем более замкнутым окажется человек.
ФИОЛЕТОВЫЙ ЦВЕТ
Этот цвет символизирует единство желаемого и действительного. Человек, выбирающий этот цвет, умеет давать волю собственным эмоциям, ценит настоящие чувства. В личных отношениях он ищет душевного единения. Весь окружающий мир он воспринимает через собственные ощущения. Он эмоционален и чувствителен, воспринимает все очень остро, что называется, «оголенными нервами». 
Человек, не принимающий фиолетовый цвет, напротив, склонен рационализировать окружающий мир. Он контролирует собственные эмоции и готов давать волю своим чувствам только после тщательного обдумывания их нужности и целесообразности. Свои ощущения такой человек подменяет сознательным просчетом, а собственное мнение основывает на том, что ему выгодно. Всегда и во всем он предпочитает думать, а не чувствовать.
ЗЕЛЕНЫЙ ЦВЕТ
Если человек любит зеленый цвет, ему свойственны стабильность, постоянство, последовательность, уверенность в себе и... пассивность. Такой человек хорошо знает, на что способен, и в принципе готов действовать, но предпочитает до последнего момента ничего не предпринимать. Для него характерны стабильное самоуважение, искренность и верность убеждениям. Его нельзя упрекнуть ни в высокомерии, ни в ложной скромности. Поэтому если уж такой человек решил принять участие в том, что происходит вокруг него, то действовать он будет очень последовательно, ни на шаг не отходя от собственных принципов. Предпочтение зеленого цвета свидетельствует о консерватизме, настойчивости и выдержке человека.
Если зеленый цвет предпочитается человеком только в отдельные моменты, это говорит о том, что он находится в со​стоянии внутреннего напряжения. В этом случае человек испытывает потребность в самоутверждении, его переполняет потенциальная энергия, которая не находит выхода.
Человек, отвергающий зеленый цвет, стремится к оригинальности и экстравагантности. Он считает себя «гениальным» и надеется добиться успеха, не прикладывая никаких усилий.
Сине-зеленый — человек, выбирающий этот оттенок, склонен предъявлять жесткие требования как к себе, так и к окружающим. Ему свойственно проявлять гордость. Он постоянно удерживает себя в выбранных им самим рамках. Это волевой человек, поэтому самым важным достоинством зрелой личности он считает способность вести себя в соответствии с установленными правилами, никогда не позволяя себе расслабиться.

Желто-зеленый — этот оттенок выбирают люди, стремящиеся к возбуждению извне. Они постоянно нуждаются в общении, в новых впечатлениях и ощущениях. Они контактны и открыты, но возбуждаются только «за компанию». Такие люди не способны сами по себе стать активными, почувствовать вдохновение. Но их можно «заразить» собственным состоянием.
Коричнево-зеленый — значение этого оттенка имеет много общего с предыдущим. Единственное отличие заключается в том, что человек, предпочитающий коричнево-зеленый цвет, не станет действовать, даже если «заразится» возбуждением окружающих людей. Скорее он погрузится в глубь самого себя и будет получать удовольствие от всей гаммы появившихся у него ощущений.
ЖЕЛТЫЙ ЦВЕТ
Человек, предпочитающий желтый цвет, обладает чувством собственного достоинства, независимостью от социальных условностей и мнения окружащих, стремлением к саморазвитию. Такой человек всегда адекватно воспринимает заданные возможности и с успехом использует их в свою пользу. Он всегда устанавливает собственную систему ценностей, с которой сверяется в любой ситуации. Поэтому не пытаитесь убедить его, что разумнее неожиданно полученную сумму денег вложить во что-нибудь значительное, если он считает более важным накупить своей возлюбленной полторы тысячи тюльпанов, привязать к каждому из них по воздушному шарику и устроить фейерверк из цветов.
В случае ситуативного выбора желтый цвет символизирует потребность в раскрытии, стремление к разрядке. Если человек отдает предпочтение этому цвету, можно утверждать, что он всеми силами старается избежать ответственности за что-либо, пытаясь при этом все же стать успешным. Про таких людей обычно говорят, что он «хочет и на елку влезть, и зад не подрать». Если их напряжение связано с каким-то конкретным местом, то они стараются уйти из него, вместо того чтобы изменить неблагоприятную ситуацию. Наткнувшись на сложно-разрешимые противоречия в отношениях с каким-нибудь человеком, они разрушают эти отношения.
Если же человек отвергает желтый цвет, это означает, что в нем накопились напряжение и раздражение, от которых он хочет освободиться. При этом он не спасается бегством в прямом смысле этого слова — он эмоционально «уходит в себя». Боясь потерь и разочарований, такой человек стремится ни к чему и ни к кому не привязываться, не доверять и не открываться перед людьми.
Зелено-желтый — этот оттенок символизирует торможение движущих импульсов. Проще говоря, мы имеем дело со строгим контролем собственного поведения и избеганием конфликтов. Человек, отдающий предпочтение такому цвету, предпочитает держать свои мысли, чувства и эмоции при себе, чтобы не попасть в ситуацию, требующую еще большего эмоционального напряжения.
Коричнево-желтый — символизирует потребность в наслаждении, эмоциональное напряжение. Такой оттенок выбирают люди, не чувствующие доверительности и духовного единения в отношениях с близкими. Они нуждаются в любви и понимании. Одним словом, человек, предпочитающий коричнево-желтый цвет, стремится к нежным и теплым отношениям.
Красно-желтый — этот оттенок выбирает человек, жадный до удовольствий. Он раздражается, если не имеет возможности реализовать свое стремление к наслаждению на уровне ощущений и эмоций. Такой человек нуждается в сытном обеде и своевременном сексе так же сильно, как в любви и понимании.
Золотой — этот цвет символизирует освобождение и счастье. Выбирающий золото человек чувствует себя так, будто целая гора проблем свалилась с его плеч. С таким ощущением идет в ювелирный магазин бухгалтер, которая только что сдала квартальный отчет. Там она купит себе какое-нибудь золотое украшение как символ избавления от очередного ответственного задания.
КОРИЧНЕВЫЙ ЦВЕТ
Коричневый символизирует жизненные и чувственные ощущения тела, то есть удовольствие и отвращение, пресыщенность и обделенность, желание и неприятие, переживаемые нашим организмом. Отношение к этому цвету говорит об отношении к своему телу.
Человек, предпочитающий коричневый цвет, существует в явно неблагоприятной ситуации, которую не может изменить. В этом случае он стремится уйти от проблем в «мир примитивных удовольствий», то есть пытается эмоциональную неудовлетворенность восполнить за счет «ублажения собственного тела». Так, женщина, которая чувствует себя неспособной создать нежные и доверительные отношения с мужем, часто начинает искать успокоения в удовлетворении более простых потребностей — она приобретает себе одежду и украшения, занимается спортом и ходит на массаж, нередко начинает регулярно баловать себя чем-нибудь «вкусненьким» и так далее. Случается даже подмена взаимопонимания хорошим сексом. В таком случае семья состоит из людей, которые искренне считают, что у них «все в порядке». Хотя при ближайшем рассмотрении оказывается, что они практически ничего друг о друге не знают.
Человек, отвергающий коричневый цвет, наоборот, склонен игнорировать потребности своего организма. Он всегда так занят решением проблем или выяснением отношений, что запросто может забыть поесть или не успеть поспать. Часто такой человек жертвует собственным здоровьем во имя денег, достижения положения в обществе, решения проблем в личной жизни.
СЕРЫЙ ЦВЕТ
Предпочтение этого цвета говорит о том, что человек стремится занимать нейтральную позицию. Он закрыт от людей и готов только к общению, которое ни к чему его не обяжет. Часто серый цвет выбирают люди, находящиеся в состоянии сильного переутомления. Одним словом, этот цвет свидетельствует о желании избежать волнений.
Человек, не принимающий серый цвет, напротив, готов к действию. Он очень боится пропустить что-нибудь важное или интересное. Ему кажется, что он куда-то не успеет и тогда может произойти событие, способное кардинальным образом изменить его жизнь. Такой человек стремится достичь цели и обрести спокойствие. Однако в его поведении кроется непреодолимое противоречие — он постоянно спешит и суетится, пытаясь поучаствовать во всем, что может приблизить исполнение его желания. Но раз за разом он пропускает самое главное, поскольку отвлекается на незначительные события. Так и не научившись отличать настоящие ценности от временных, такой человек обречен гоняться за тем, что и так имеет, но не замечает.
БЕЛЫЙ ЦВЕТ
Обозначает растворение. Человек, который любит белый цвет, считает, что должен освободиться от каких-то неприятных обстоятельств в своей жизни. При этом он выбирает бегство, даже не пытаясь оказать сопротивление или изменить сложившуюся ситуацию.
ЧЕРНЫЙ ЦВЕТ
Человек, предпочитающий черный цвет, проявляет агрессивное упорство. Он настолько неуверен в себе, что постоянно боится оказаться в смешном или нелепом положении. Такой человек слишком серьезно воспринимает самого себя и все, что с ним происходит, поэтому он предпочитает не проявлять никаких эмоций. Не отвечая за адекватность собственных реакций, он избегает ситуаций, которые могут его сильно возбудить. Если же он все-таки оказывается в подобных обстоятельствах, наиболее вероятной его реакцией будет агрессия.
Человек, отвергающий черный цвет, явно не желает отказывать себе в чем-либо. Он очень боится быть обделенным, высоко ценит материальное благосостояние, психологически не приспособлен переносить лишения. Вот теперь мы готовы ответить на вопросы, заданные в начале главы. Итак, подростки действительно часто предпочитают одеваться в черное. Почему? Давайте вспомним, какое поведение для них характерно. Они агрессивны и упрямы, склонны отрицать авторитеты и слишком серьезно воспринимают все, что происходит в их жизни. Незастегнутая ширинка кажется им величайшим позором, пятном, которое уже никогда не смыть. Первую влюбленность молодые люди часто считают судьбоносным чувством. Больше всего на свете они боятся стать объектом насмешек собственных сверстников, поэтому стремятся не особенно выделяться на общем фоне. Вот и сравните это описание с характеристикой «любителя черного», которую мы дали в расшифровке цветов.
Теперь о «девушке в желтом»... Тут ситуация не однозначна. Если этот цвет остается любимым на протяжении длительного периода времени, можно с уверенностью сказать, что эта барышня не станет оглядываться на приличия или зависеть от желаний и ожиданий окружающих людей. Она прекрасно умеет приспосабливаться к любой ситуации. Таким образом, мы имеем дело с человеком независимым и достаточно уверенным в себе.
Совсем другое дело, если девушка, предпочитающая синие или зеленые тона, вдруг выбирает желтый цвет. Тут мы уже не сможем сказать ничего определенного о ее личности. Но ее состояние вполне очевидно — что она хочет расслабиться, разрядиться, избавиться от накопившегося напряжения. От барышни в таком состоянии можно ожидать всего, чего угодно, поскольку она совершенно не настроена нести ответственность за собственные поступки и решения. Выдав эмоциональный всплеск, она спрячется за спину оказавшегося рядом человека, предоставив ему решать возникающие проблемы.
Таким же образом можно делать выводы о личностных особенностях, настроении или состоянии любого человека, если обращать внимание на то, каким цветам он отдает предпочтение.
И последнее, на чем мы хотели остановиться, — каждый цвет оказывает определенное воздействие на человека. Пользуясь этим, можно создавать желаемую атмосферу в доме и сознательно регулировать собственное настроение. Синий цвет помогает успокоиться после эмоционального всплеска. Зеленый цвет действует расслабляюще. Оттенки этих цветов хорошо использовать в ванной и спальне. Кухня в сине-зеленых тонах хороша для людей, которые хотят ограничить себя в еде, поскольку такая гамма снижает аппетит. Красный цвет возбуждает, а иногда даже вызывает агрессию. Испытывая проблемы в сексуальной жизни, попробуйте оформить свою спальню в красных тонах. Фиолетовый цвет пробуждает в человеке чувственность. В желто-коричневых тонах хорошо оформить гостиную — эти цвета создают ощущение дома, уюта.
Одним словом, выбирая обои в детскую комнату, подумайте о том, каким вы хотите видеть своего ребенка — активным или спокойным, общительным или задумчивым. Да, кстати, недаром женщины так трепетно подбирают предметы гардероба, машины, краску для волос и занавески по цвету. Так уж сложилось, что женщины вообще более чувствительные существа. Поэтому все их так называемые «капризы» часто имеют под собой более чем веские основания. И правда — как можно появиться в гостях в наряде, который не соответствует моменту и... настроению?!
