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1. Пояснительная записка
   Программа взаимодействия с семьями воспитанников разработана в связи с объективной актуальностью проблемы сотрудничества и взаимодействия ДОУ с семьями воспитанников, необходимостью поиска новых современных форм и методов сотрудничества, которые позволят учесть актуальные потребности родителей воспитанников,  будут способствовать:
· обеспечивать качественное взаимодействие с семьями воспитанников;
· способствовать привлечению родителей воспитанников к воспитательно -  образовательному процессу ДОУ;
· обеспечивать преемственность и интеграцию  воспитательно – образовательного процесса между семьей и дошкольным учреждением;
· реализовывать задачи по просвещению родителей воспитанников в вопросах воспитания, образования и развития детей дошкольного возраста.
Актуальность
 В условия становления новой системы дошкольного образования, требованиями ФГОС ДО, утвержденного  Приказом Минобрнауки России от 17.10.2013 N 1155 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования" (Зарегистрировано в Минюсте России 14.11.2013 N 30384, подчеркивается исключительная роль семьи в решении задач воспитания подрастающего поколения. Таким образом, взаимодействие ДОУ семьями воспитанников становиться одной из приоритетных задач дошкольного образования в целом и каждого дошкольного учреждения в частности. Взаимодействие и всестороннее сотрудничество семей воспитанников  и коллектива дошкольного учреждения способствует эффективному решению образовательных задач, всестороннего развития и успешной социализации детей дошкольного возраста как в условия ДОУ, так и семьи. Взаимодействия педагогов и родителей, с точки зрения отечественных исследователей, должно базироваться на принципах открытости, взаимопонимания и доверия. Родители являются основными социальными заказчиками детского сада, поэтому взаимодействие педагогов с ними просто невозможно без учета интересов и запросов семьи. Именно по этой причине многие дошкольные учреждения сегодня ориентируются на поиск таких технологий работы, которые позволяют учесть актуальные потребности родителей, способствуют формированию активной родительской позиции. Разностороннее конструктивное взаимодействие дошкольного образовательного учреждения с семьей является важным направлением деятельности, а также условием развития социально - педагогической системы детского сада. 
· Взаимодействие и преемственность в воспитательно – образовательном процессе между ДОУ и семьями воспитанников способствует сохранению, поддержанию и укреплению психического, физического и социального здоровья детей. 
· Для успешности процессов взаимодействия и преемственности  между семьями воспитанников и ДОУ необходимыми условиями являются: планомерный и системный подход, разнообразные формы работы и уровни взаимодействия и преемственности, построение доверительных отношений,  стремление к взаимопониманию, интеграции воститательно – образовательного процесса  дошкольного учреждения и  семьи. 
· Осуществление интеграции семейного воспитания и дошкольного образования, переход на качественно новые содержание и технологии образовательного процесса, изменения стиля и форм взаимодействия дошкольного учреждения и семьи, направлены содействие выработки общей стратегии действий по развитию личности ребенка, формированию общего образовательного пространства.
· Современные реформы системы образования требует и нового подхода к взаимодействию с семьями воспитанников, более качественной пропаганде педагогических знаний по средствам открытого взаимодействия участников образовательного процесса. Исследования Е.П. Арнаутовой, Д.О. Дзинтере, Л.В. Загик, Т.А. Марковой подтверждают переход к «открытому» взаимодействию дошкольного учреждения и семьи. В связи с этим учеными изучались различные подходы к организации взаимодействия детского сада и семьи, специфика современной семьи, особенности детско-родительских отношений и методы коррекции, определялись наиболее эффективные формы работы. 
· Нормативным основанием взаимодействия дошкольного образовательного учреждения с семьей  на современном этапе является то, что в обязательную часть Программы включается, взаимодействие с семьями детей по реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования.
  Данная программа  представляет собой особенности организации работы с семьями воспитанников с учетом современных требований развития дошкольного образования, организации воспитательно – образовательного процесса ДОУ и  реализуемых образовательных программ и технологий и основных задач работы педагогического коллектива по организации разностороннего конструктивного взаимодействия ДОУ с семьями воспитанников.
Цель программы: всестороннее развитие детей посредством педагогического просвещения родителей с использованием инновационных форм сотрудничества с семьями воспитанников, профилактика нарушений в детско-родительских отношениях и обеспечение интеграции воспитательно - образовательных задач ДОУ и семьи.
Задачи программы
Работа с родителями
· Диагностика внутрисемейных взаимоотношений между взрослыми и детьми, определение социального статуса семей воспитанников.
· Изучение творческого, интеллектуального, коммуникативного потенциала семей воспитанников;
· Установление партнерских отношений с семьей каждого воспитанника.
· Оказание всесторонней консультативной помощи родителям по различным направлениям воспитания и развития детей;
· Просвещение родителей посредством ознакомления с педагогической, нормативно-правовой литературой, информационно-коммуникационными технологиями, тенденциями в системе дошкольного образования муниципалитета и региона.
· Активизация и обогащение воспитательных умений и навыков родителей воспитанников.
· Создание атмосферы взаимопонимания, общности интересов, эмоционального комфорта.
Работа с педагогами
· Постоянное повышение квалификации педагогических кадров, обмен опытом с педагогами различных уровней системы образования.
· Создание творческих, инициативных групп по разработке проектов, новых технологий сотрудничества с родительской общественностью.
· Поиск и внедрение новых вариативных форм работы с родителями воспитанников  и детьми.
· Формирование мастерства в вопросах проявления педагогического такта и коммуникативных способностей в различных условиях воспитательно-образовательного процесса дошкольного учреждения.
· Повышение уровня развития профессионально значимых качеств личности воспитателя, развитие творческого потенциала, формирование нового педагогического мышления. 
· Повышение престижа профессии педагога, имиджа учреждения. 
Работа с воспитанниками
· Реализация потребностей каждого ребенка в самовыражении с учетом индивидуальных особенностей и уровня личностного развития.
· Определение образовательного маршрута каждого воспитанника.
· Стимуляция личностного развития детей через активизацию общения с родителями и педагогами учреждения.
· Комплексная профилактика различных отклонений в физическом,  психическом и социальном развитии.
Работа с административным персоналом
· Совершенствование механизмов управления качеством предоставления образовательных услуг.
· Обогащение и оснащение предметной среды для удовлетворения образовательных потребностей детей, педагогов, родителей.
· Разработка и совершенствование методов оценки качества предоставляемых образовательных услуг.
· Разработка технологий, методик, рабочих программ по работе с воспитанниками и родительской общественность.
Законодательно-нормативное обеспечение программы:
· Закон РФ « Об образовании в Российской федерации» № 273 от 29.12.20012;
· Концепция дошкольного образования;
· Семейный кодекс;
· Основная общеобразовательная программа;
· Типовое положение о дошкольном учреждении и др. нормативные документы международного, федерального, регионального и муниципального уровня;
· Устав МБДОУ ЦРР – ДС №1 «Смоляночка»;
· Договор с родителями воспитанников;
· Положения о родительском комитете, попечительском совете, консультационной работе в ДОУ.
Направления деятельности
1. Работа с коллективом МБДОУ  ЦРР – ДС № 1 «Смоляночка» по организации взаимодействия с семьей, ознакомление педагогов с системой новых форм работы с родителями, нормативно-правовая базы, изучение семей и семейного воспитания.
2. Создание условий для интеграции воспитательно - образовательных задач ДОУ и семьи.
3. Повышение педагогической культуры родителей.
4. Вовлечение родителей в деятельность ДОУ, совместная работа по обмену опытом в ходе воспитания и развития детей. 
Ожидаемые результаты:
· объединений усилий педагогов и родителей  воспитанников для развития и воспитания дошкольников; установление партнерских отношений с семьями воспитанников;
· успешная реализация интеграции воспитательно – образовательных  задач  ДОУ и семьи;
· создание особой формы общения между родителями и воспитателями, взаимопроникновение в проблемы друг друга;
· вовлечение родителей в жизнедеятельность ДОУ.
   Объекты программы
· Воспитанники МБДОУ ЦРР – ДС №1 «Смоляночка».
· Семьи воспитанников посещающих МБДОУ ЦРР – ДС №1 «Смоляночка».
· Педагогический коллектив и сотрудники МБДОУ ЦРР – ДС №1 «Смоляночка».
Основные принципы программы 
Взаимодействия с семьями воспитанников в рамках данной программы основывается на следующих принципах:
· принцип активности и сознательности – участие всего коллектива ДОУ и родителей воспитанников в поиске современных форм и методов сотрудничества с семьей;
· принцип открытости и доверия – предоставление каждому родителю возможности знать и видеть, как развиваются и живут дети в детском саду;
· принцип сотрудничества - общение «на равных»; совместная деятельность, которая осуществляется на основании социальной перцепции и с помощью общения;
· принцип согласованного взаимодействия - возможность высказывать друг другу свои соображения о тех или иных проблемах воспитания;
· принцип воздействия на семью через ребенка – если жизнь в группе эмоционально насыщена, комфортна, содержательна, то ребенок обязательно поделится впечатлениями с родителями.
Интеграция воспитательно - образовательных задач ДОУ и семьи 
Интеграция воспитательно - образовательных задач ДОУ и семьи обеспечивает решение многих проблем адаптации и успешного обучения и социализации выпускников на последующих ступенях образовательной системы. Работа в инновационном режиме предполагает органичное сочетание оперативных мер и мероприятий с перспективным плановым воздействием. Эффективность инновационной деятельности заключается в рациональном сочетании  блоков совместной с родителями деятельности.
Основные направления программы разделены на пять блоков: 
Управленческий блок
· Обеспечение родителей воспитанников как участников педагогического процесса полной и квалифицированной информацией.
· Создание условий работы родительского актива.
Аналитический блок
· Создание банка данных о семьях воспитанников
· Экспертно – аналитическая деятельность
Информационно-просвещенческий  блок
· Повышение педагогической и правовой компетентности родителей воспитанников
· Вовлечение родителей воспитанников в воспитательно – образовательный процесс
· Изучение, обобщение и распространение положительного опыта семейного воспитания
Мониторинговый блок
· Отслеживание результативности работы по программе
· Мониторинг активности родителей воспитанников 
· Мониторинг удовлетворенности качеством образовательных услуг
· Мониторинг запроса родителей воспитанников на дополнительные образовательные услуги
Досуговый блок
· Привлечение родителей воспитанников к организации совместных досугов
· Проведение совместных праздников и развлечений
· Экскурсии и прогулки
· Клуб выходного дня
 * Направления по блокам и формы работы  по взаимодействию с семьями воспитанников представлены   и представлены в схемах 1 – 2. Содержание работы в таблицах 1 -2.
   Интеграция воспитательно – образовательных  задач  ДОУ и семьи, т. е. создание единого образовательного пространства развития ребенка, которое поддерживается как ДОУ, так и семьей, основывается на следующих принципах:
· непрерывность и единство общественного и семейного воспитания;
· системность в работе;
· плановость;
· доверие и сотрудничество между педагогами и родителями.
Программа обеспечивает условия успешной интеграции воспитательно - образовательных задач через: 
· Корректировку воспитательных позиций родителей воспитанников и педагогов.
· Ориентацию на потребности, интересы семьи и ребенка; 
· Реализацию идеи самоценности дошкольного детства в семье и ДОУ. 
· Организацию жизни ребенка с позиции всестороннего личностного развития.
· Развитие самостоятельной игры как ведущей деятельности в дошкольном возрасте (в ней ребенок познает разные смыслы человеческих отношений, формируются мотивы других видов деятельности, развивается потребность познания).
Эффективность  работы ДОУ по программе  оценивается по следующим параметрам:
· появление у родителей интереса к содержанию воспитательно -образовательного процесса ДОУ;
· возникновение дискуссий по инициативе родителей
· увеличение числа вопросов к педагогу, касающихся успешности освоения ребенком  Основной общеобразовательной программы,  формирования личности ребенка, его внутреннего мира;
· повышения показателей включенности родителей воспитанников в воспитательно – образовательный процесс и социальную жизнь ДОУ;
· размышления родителей о правильности используемых ими методов воспитания;
· повышение активности родителей при анализе педагогических ситуаций.
Основные направления программы и формы работы
· Организационно-посредническое (вовлечение родителей в образовательный процесс детского сада; участие в работе педагогического, попечительского совета ДОУ, родительских комитетах и других объединениях родителей, взаимодействие с общественными организациями);
· Информационно-просветительское (обеспечение родителей информацией о ДОУ и документацией, регламентирующей деятельность ДОУ; организация работы с коллективом родителей; индивидуально-педагогическая помощь; использование разнообразных средств актуальной информации для родителей);
· Организационно-педагогическое (вовлечение родителей воспитанников в совместную с детьми и педагогами деятельность, участие в досуговых, оздоровительных мероприятиях, оказание посильной помощи ДОУ)
Схема 1
ФОРМЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С СЕМЬМИ ВОСПИТАННИКОВ
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Схема2
МОДЕЛЬ СИСТЕМЫ  ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С СЕМЬЯМИ ВОСПИТАННИКОВ 
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2. Содержание направлений работы с семьями воспитанников  
по образовательным областям
Образовательная область
«Физическое развитие»
Просвещение родителей воспитанников в вопросах здоровьесбережения и приобщения дошкольников к здоровому образу жизни, роли семейного воспитания. Повышения уровня компетентности родителей воспитанников о факторах, влияющих на физическое здо​ровье ребенка (спокойное общение, питание, закаливание, движения), действии негативных факторов (переохлаждение, перегре​вание, перекармливание и др.), наносящих непоправимый вред здоровью малыша. 
Оказание помощи  родителям воспитанников в сохранении и укреплении физическое и психическое здоровье ребенка.
Ориентировать родителей на совместное с ребенком чтение литературы, посвященной сохранению и укреплению здоровья, просмотр соответствующих художественных и мультипликационных фильмов.
Знакомить родителей с оздоровительными мероприятиями, проводимыми в детском саду. Разъяснять важность посещения детьми секций, студий, ориентированных на оздоровление дошкольников. Совместно с роди​телями и при участии медико-психологической службы детского сада создавать индивидуальные программы оздоровления детей и поддер​живать семью в их реализации.
Просвещение родителей воспитанников (через оформление соответствующего раздела в «уголке для родителей», на родительских собраниях, в личных беседах, рекомендуя соответствующую литературу) по вопросам особенностей создания в семье предпосылок и условий  для полноценного физического развития ребенка.
Ориентировать родителей на формирование у ребенка положительного отношения к физкультуре и спорту; привычки выполнять ежедневно утреннюю гимнастику (это лучше всего делать на личном примере или че​рез совместную утреннюю зарядку); стимулирование двигательной актив​ности ребенка совместными спортивными занятиями (лыжи, коньки, фитнес), совместными подвижными играми, длительными прогулками в парк или лес; создание дома спортивного уголка; покупка ребенку спортивного инвентаря (мячик, скакалка, лыжи, коньки, велосипед, самокат и т.д.); совместное чтение литературы, посвященной спорту; просмотр соответствую​щих художественных и мультипликационных фильмов.
Информировать родителей об актуальных задачах физического воспитания детей на разных возрастных этапах их развития, а также о возможностях детского сада в решении данных задач.
Знакомить с лучшим опытом физического воспитания дошкольников в семье и детском саду, демонстрирующим средства, формы и методы развития важных физических качеств, воспитания потребности в двигательной  деятельности.
Создавать в детском саду условия для совместных с родителями занятий физической культурой и спортом, стимулировать посещение разнообразных секций и клубов (любителей туризма, плавания и пр.). Привлекать родителей к участию в совместных с детьми физкультурных праздниках и других мероприятиях, организуемых в детском саду (а также районе, городе).
Образовательная область 
«Социализация – коммуникативное развитие»
Знакомить родителей с достижениями и трудностями общественного воспитания в детском саду.
Просвещать  родителей воспитанников по вопросам развития социальной компетентности дошкольников, значении  матери, отца, а также дедушек и бабушек, воспитателей, детей (сверстников, младших и старших детей) в развитии взаимодействия ребенка с социумом, понимания социальных норм поведения. Подчеркивать ценность каждого ребенка для общества вне зависимости от его индивидуальных особенностей и этнической принадлежности. 
Заинтересовывать родителей воспитанников в развитии игровой деятельности детей, обеспечивающей успешную социализацию, усвоение тендерного поведения.
Оказывать помощь родителям воспитанников в  осознании негативных последствий деструктив​ного общения в семье, исключающего родных для ребенка людей из кон​текста развития. Создавать у родителей мотивацию к сохранению семей​ных традиций и зарождению новых.
Поддерживать семью в выстраивании взаимодействия ребенка с незна​комыми взрослыми и детьми в детском саду (например, на этапе освоения новой предметно-развивающей среды детского сада, группы — при поступ​лении в детский сад, переходе в новую группу, смене воспитателей и других ситуациях), вне его (например, в ходе проектной деятельности).
Привлекать родителей к составлению соглашения о сотрудничестве, программы и плана взаимодействия семьи и детского сада в воспитании детей. Сопровождать и поддерживать семью в реализации воспитательных воздействий. Изучать традиции трудового воспитания, сложившиеся и развивающиеся в семьях воспитанников.
Знакомить родителей с возможностями трудового воспитания в семье и детском саду; показывать необходимость навыков самообслуживания, помощи взрослым, наличия у ребенка домашних обязанностей. Знакомить с лучшим опытом семейного трудового воспитания посредством выставок, мастер-классов и других форм взаимодействия.
Побуждать близких взрослых знакомить детей с домашним и профессиональным трудом, показывать его результаты, обращать внимание на отно​шение членов семьи к труду. Развивать у родителей интерес к совместным с детьми проектам по изучению трудовых традиций, сложившихся в семье, а также родном городе (селе).
Привлекать внимание родителей к различным формам совместной с детьми трудовой деятельности в детском саду и дома, способствующей фор​мированию взаимодействия взрослых с детьми, возникновению чувства единения, радости, гордости за результаты общего труда.
Ориентировать родителей на совместное с ребенком чтение литерату​ры, посвященной различным профессиям, труду, просмотр соответствующих художественных и мультипликационных фильмов.
Проводить совместные с родителями конкурсы, акции по благоустройству и озеленению территории детского сада, ориентируясь на потребности и возможности детей и научно-обоснованные принципы и нормативы.
Образовательная область
«Познавательное развитие»
Просвещать  родителей воспитанников по вопросам  интеллектуального развития ребенка в семье и детском саду.
Ориентировать родителей на развитие у ребенка потребности к позна​нию, общению со взрослыми и сверстниками. Обращать их внимание на ценность детских вопросов. Побуждать находить на них ответы посредс​твом совместных с ребенком наблюдений, экспериментов, размышлений, чтения художественной и познавательной литературы, просмотра художес​твенных, документальных видеофильмов.
Повышать компетентность родителей воспитанников по вопросам эффективности  совместной деятельности детей и взрослого для интеллектуального и познавательного, сенсорного и эмоционального  развития дошкольников. 
Совместное планиро​вание досуговых мероприятий, маршруты выходного дня к историческим, памятным местам, местам отдыха горожан и т. д.
Привлекать родителей к совместной с детьми исследовательской, проектной и продуктивной деятельности в детском саду и дома, способствующей возникновению познавательной активности. Проводить совместные с семьей конкурсы, игры-викторины. Повышать уровень компетентности родителей воспитанников в вопросах развития экологического сознания как условия всеобщей выживаемости природы, семьи, отельного человека, все​го человечества. Знакомить родителей с опасными для здоровья ребенка ситуациями, возникающими дома, на даче, на дороге, в лесу, у водоема, и способами по​ведения в них. Направлять внимание родителей на развитие у детей спо​собности видеть, осознавать и избегать опасности,
Информировать родителей о необходимости создания благоприятных и безопасных условий пребывания детей на улице (соблюдать технику бе​зопасности во время игр и развлечений на каруселях, на качелях, на горке, в песочнице, во время катания на велосипеде, во время отдыха у водоема и т.д.). Рассказывать о необходимости создания безопасных условий пре​бывания детей дома (не держать в доступных для них местах лекарства, предметы бытовой химии, электрические приборы; содержать в порядке электрические розетки; не оставлять детей без присмотра в комнате, где открыты окна и балконы и т.д.). Информировать родителей о том, что должны делать дети в случае непредвиденной ситуации (звать на помощь взрослых; называть свои фамилию и имя; при необходимости — фамилию, имя и отчество родителей, адрес и телефон; при необходимости звонить по телефонам экстренной помощи —«01», «02» и «03» и т. д.).
Привлекать родителей к активному отдыху с детьми, расширяющему границы жизни дошкольников и формирующему навыки безопасного пове​дения во время отдыха. Помогать родителям планировать совместные с детьми досуги, обдумывая проблемные ситуации, стимулирующие формирова​ние моделей позитивного поведения в разных жизненных ситуациях.
Подчеркивать роль взрослого в формировании поведения ребенка. Побуждать родителей на личном примере демонстрировать детям соблюде​ние правил безопасного поведения на дорогах, бережное отношение к природе и т.д. Ориентировать родителей на совместное с ребенком чтение ли​тературы, посвященной сохранению и укреплению здоровья, просмотр соответствующих художественных и мультипликационных фильмов.
Знакомить родителей с формами работы дошкольного учреждения по проблеме безопасности детей дошкольного возраста. 
Образовательная область «Речевое развитие»
Изучать особенности общения взрослых с детьми в семье. Обращать внимание родителей на возможности развития коммуникативной сферы ребенка в семье и детском саду.
Рекомендовать родителям использовать каждую возможность для об​щения с ребенком, поводом для которого могут стать любые события и свя​занные с ними эмоциональные состояния, достижения и трудности ребенка в развитии взаимодействия с миром и др.
Показывать родителям ценность диалогического общения с ребенком, открывающего возможность для познания окружающего мира, обмена ин​формацией и эмоциями. Развивать у родителей навыки общения, исполь​зуя семейные ассамблеи, коммуникативные тренинги и другие формы вза​имодействия. Показывать значение доброго, теплого общения с ребенком, не допускающего грубости; демонстрировать ценность и уместность как делового, так и эмоционального общения. Побуждать родителей помогать ребенку устанавливать взаимоотношения со сверстниками, младшими де​тьми; подсказывать, как легче решить конфликтную (спорную) ситуацию..
Привлекать родителей к разнообразному по содержанию и формам со​трудничеству (участию в деятельности семейных и родительских клубов, ведению семейных календарей, подготовке концертных номеров (родите​ли - ребенок) для родительских собраний, досугов детей), способствующему развитию свободного общения взрослых с детьми в соответствии с поз​навательными потребностями дошкольников.
Просвещать родителей воспитанников в вопросах значения и ценности домашнего чтения, выступающего спосо​бом развития пассивного и активного словаря ребенка, словесного творчества.
Рекомендовать родителям произведения, определяющие круг семейно​го чтения в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностя​ми ребенка. Показывать методы и приемы ознакомления ребенка с худо​жественной литературой.
Обращать внимание родителей на возможность развития интереса ре​бенка в ходе ознакомления с художественной литературой при организа​ции семейных театров, вовлечения его в игровую деятельность, рисование. Ориентировать родителей в выборе художественных и мультипликацион​ных фильмов, направленных на развитие художественного вкуса ребенка.
Совместно с родителями проводить конкурсы, литературные гостиные и викторины, театральные мастерские, встречи с писателями, поэтами, работни​ками детской библиотеки, направленные на активное познание детьми литературного наследия. Поддерживать контакты семьи с детской библиотекой.
Привлекать родителей к проектной деятельности (особенно на стадии оформления альбомов, газет, журналов, книг, проиллюстрированных вмес​те с детьми). Побуждать поддерживать детское сочинительство.
Образовательная область «Художественно – эстетическое развитие»
На примере лучших образцов семейного воспитания показывать роди​телям актуальность развития интереса к эстетической стороне окружаю​щей действительности, раннего развития творческих способностей детей. Знакомить с возможностями детского сада, а также близлежащих учрежде​ний дополнительного образования и культуры в художественном воспита​нии детей.
Поддерживать стремление родителей развивать художественную де​ятельность детей в детском саду и дома; организовывать выставки семей​ного художественного творчества, выделяя творческие достижения взрос​лых и детей.
Привлекать родителей к активным формам совместной с детьми деятель​ности, способствующим возникновению творческого вдохновения: занятиям в художественных студиях и мастерских (рисунка, живописи, скульптуры и пр.), творческим проектам, экскурсиям и прогулкам. Ориентировать родите​лей на совместное рассматривание зданий, декоративно-архитектурных эле​ментов, привлекших внимание ребенка на прогулках и экскурсиях; показы​вать ценность общения по поводу увиденного и др.
Организовывать семейные посещения музея изобразительных ис​кусств, выставочных залов, детской художественной галереи, мастерских художников и скульпторов.
Знакомить родителей воспитанников с возможностями детского сада, а также близле​жащих учреждений дополнительного образования и культуры в музыкаль​ном воспитании детей.
Раскрывать возможности музыки как средства благоприятного "воз​действия на психическое здоровье ребенка. На примере лучших образцов семейного воспитания показывать родителям влияние семейного досуга (праздников, концертов, домашнего музицирования и др.) на развитие лич​ности ребенка, детско-родительских отношений
Привлекать родителей воспитанников к разнообразным формам совместной музы​кально-художественной деятельности с детьми в детском саду, способству​ющим возникновению ярких эмоций, творческого вдохновения, развитию общения (семейные праздники, концерты, занятия в театральной и вокаль​ной студиях). Организовывать в детском саду встречи родителей и детей с музыкантами и композиторами, фестивали, музыкально-литературные вечера.
Информировать родителей о концертах профессиональных и самоде​ятельных коллективов, проходящих в учреждениях дополнительного обра​зования и культуры.
Совместно с родителями планировать, а также предлагать готовые маршруты выходного дня в концертные залы, музыкальные театры, музеи музыкальных инструментов и пр.
Условия реализации образовательной программы ДОУ:
· управление реализацией программы;
· создание и обновление методического обеспечения и развивающей предметно-пространственной среды;
· использование различных форм сотрудничества с семьей;
· преемственность в работе ДОУ и школы;
· взаимодействие ДОУ с социумом.
3. Программа работы по блокам
	Аналитический блок

	Задачи
	Содержание деятельности
	Сроки
	Ответственные

	
	
	1
год
	2 
год
	3 
год
	

	1. Создание банка данных по семьям воспитанников и социума
2. Организация экспертно-аналитической деятельности и определение перспектив дальнейшей работы по 
взаимодействию ДОУ с семьей.
	1. Социологическое обследование по определению социального статуса и микроклимата семьи.

2. Выявление уровня родительских притязаний к дошкольному образованию детей.
3.Изучение потребностей родителей в образовательных услугах, уровня включения родителей в деятельности ДОУ.
4. Посещение семьи для выявления условий развития детей.
1.Подбор диагностического инструментария для аналитической деятельности.
2.Проведение мониторинга 
эффективности взаимодействия ДОУ с семьей.
3. Обсуждение итогов экспертно-аналитической деятельности по программе.
4. Подготовка проекта программы на следующий период.
	+
+
+
+
+
+
	+
+
+
+
+
	+
+
+
+
+
	Заместитель заведующего
Социальный педагог
Старший воспитатель
Заведующий ДОУ
Заместитель заведующего
Социальный педагог
Старший воспитатель
Заместитель заведующего
Социальный педагог
Педагог – 
психолог
Заместитель заведующего
Социальный педагог
Педагог – психолог
Воспитатели


	Управленческий блок

	1. Обеспечение родителей воспитанников, как основных участников педагогического процесса, достаточно полной и квалифицированной информацией 

	1. Знакомство с уставными документами и локальными актами учреждения.
2. Заключение договора с родителями.
3.Создание в ДОУ пакета нормативно-правовой документации, обеспечивающей права ребёнка, в том числе:
· Закон РФ “Об образовании”;
· Муниципальные документы, касающиеся образования;
· Семейный кодекс;
· Конвенция о правах ребёнка;
· Областной закон “О защите прав ребёнка”;
· Устав ДОУ;
· Положение о родительском совете.
4. Знакомство родителей с образовательными программами ДОУ.
5.Систематизация информационного банка:
· Программа  Н.Е.Веракса, Т.С.Комарова, М.А.Васильева “О рождения до школы”;
· C.Н. Николаева «Юный эколог»
· М.Д.Маханева О.Л.Князева «Приобщение к истокам народной культуры»
· Н.Е.Татаринцева
«Полоролевое воспитание дошкольников»
· Рекомендации по созданию предметно-развивающей среды;
· Рекомендации по обучению и воспитанию детей в соответствии с образовательной программой ДОУ;
· Методическая и вспомогательная литература.
6. Предоставление условий для работы родительского актива в управлении ДОУ.
7. Работа над созданием единой программы воспитания и развития ребёнка в ДОУ и семье с целью обеспечения непрерывности образования “Детский сад – семья!”
8. Организация и помощь в проведении культурных и уборочно-хозяйственных мероприятий.
9. Организация Дня открытых дверей для ознакомления с деятельностью ДОУ.
10.Проведение конференции “Всестороннее развитие ребенка в условиях сотрудничества родителей и педагогов дошкольного учреждения”
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	Заведующий ДОУ
Заместитель заведующего
-
-
-
-
-
Заведующий ДОУ
Заместитель заведующего
Старший воспитатель
Воспитатели
        -
Заведующий ДОУ
Заместитель заведующего
Старший воспитатель
Социальный педагог
Педагог – психолог
Заместитель заведующего
Старший воспитатель
Педагог - психолог
Заведующий ДОУ
Заместитель заведующего
Старший воспитатель
Воспитатели
        -
        -
         -


	Информационно – просвещенческий блок 

	1. Повышение педагогической и правовой компетенции и культуры родителей.
	1. Организация наглядной информации:
· Стенд нормативных документов, регламентирующих деятельность учреждения.
· Обновление информационных стендов в группах.
· Тематические выставки.
· Памятки для родителей.
· Рекламные альбомы.
2. Проведение проблемно-теоретических семинаров и семинаров-практикумов:
· “Адаптация ребёнка  к условиям ДОУ”.
· “Как подготовить ребёнка к школе”
· «Особенности развития ребенка» (по всем возрастам и образовательных областям)
· “Здоровье и физическое развитие ребёнка – дошкольника”.
· “Возрастные особенности психолого-педагогического развития детей раннего возраста”.
· “Особенности речевого развития дошкольников и коррекция проблемам речевого развития”.
· «Воспитываем в ребёнке заинтересованного читателя».
· «Воспитание экологической культуры дошкольника»,
· «Истоки народной культуры – основа патриотического воспитания»
· « Особенности гендерного развития в дошкольном возрасте»
3. Профилактическая работа по проблемам нарушения прав ребёнка в семье:
· организация диагностики нарушений прав ребёнка в семье;
· коррекционная работа в “группах семей риска”. Разработка программы коррекционной работы.
· Круглый стол “Защита прав ребёнка в РФ”.
4. Организация “Школы молодой семьи”.
5. Родительские собрания для повышения уровня педагогической грамотности родителей (по плану).
6. Организация консультаций воспитателей, специалистов по проблемам обучения и воспитания детей (по плану воспитателей и специалистов).
· Использование пошаговой технологии продвижения к контакту и взаимопониманию с родителями воспитанников Д.Б. Филонова
7. Формирование библиотеки для родителей 
· Организация тематических выставок новинок литературы.
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	Заместитель заведующего
Воспитатели
Заместитель заведующего
Старший воспитатель
Воспитатели
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
Заведующий
Социальный педагог
Педагог - психолог
-
Заместитель заведующего
Старший воспитатель
Социальный педагог
Педагог – психолог
-
-
Заместитель заведующего
Педагог – психолог


	2. Вовлечение родителей в образовательный процесс.
	1. Организация совместного творчества детей, родителей и педагогов:
· Создание творческих групп родителей для разработки творческих и семейных проектов, кружков для детей и родителей;
· Введение в воспитательно-образовательный процесс проектов “Давайте говорить…”(встречи с узкими специалистами), “Взрослые – детям” (спектакли, досуги, массовые мероприятия)
2.Посещение родителями открытых занятий, праздников, соревнований для оценки достижений ребёнка и полученных результатов воспитательно-образовательного процесса.
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	Старший воспитатель
Педагог дополнительного образования по изодеятельности
Музыкальные руководители
Инструктор по физкультуре
Старший воспитатель
Педагог дополнительного образования по изодеятельности
Музыкальные руководители
Инструктор по физкультуре


	3. Изучение, обобщение и распространение положительного семейного опыта воспитания ребёнка
	1. Изучение семейного воспитания и обучения детей дома:
· Целевое посещение семей;
· Анализ и самоанализ семейного воспитания и обучения детей;
· Анкетирование педагогов и родителей;
· Обсуждение итогов диагностирования опыта семейного воспитания детей на родительских собраниях;
· Обобщение семейного опыта.
2. Поддержка семейных традиций и оформление семейных альбомов.
3. Конкурсы семейного творчества
4. Ящик доверия
5. Банк семейного опыта воспитания
	
	
	
	Заместитель заведующего
Старший воспитатель
Социальный педагог
Педагог – психолог
Воспитатели
Старший воспитатель
Воспитатели

	Досуговый блок


	1.Привлечение родителей воспитанников к организации совместных досугов.
	1. Планирование совместных досуговых мероприятий
2. Изготовление дидактического материала и пособий
3. Организация сопровождения воспитанников.
 
	+
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	+
	Заместитель заведующего
Старший воспитатель
Музыкальный руководитель
Воспитатели

	2.Проведения совместных праздников  развлечений
	1. Включение родителей в организацию праздников.
2. Традиционные утренники  (Новый год, 8 марта и т. д.)
3. Праздник «День семьи»
4. «День защиты детей».
5.Праздики народного календаря ( в рамках программы «Приобщение к истокам народной культуры»)
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	Заместитель заведующего
Старший воспитатель
Музыкальный руководитель
Воспитатели

	3.Экскурсии и прогулки
	1.Посещение музеев
«Музей сказки»;
«Русский лен»
«Теремок во Фленово» и т д.
2.Посещение библиотеки  №
3. Возложение цветов 

	+
	+
	+
	Заместитель заведующего
Старший воспитатель
Воспитатели

	3.Клуб выходного дня
	1. Посещение тетра кукол.
2. Посещение театра марионеток.
3. Посещение камерного 
театра.
4. Посещение областной филармонии.

	+
	+
	+
	Заместитель заведующего
Старший воспитатель
Воспитатели


Мониторинговый блок
	№
	Содержание
	Способ
	Форма
	Срок
	Ответственные
	хранение информации

	1
	Сведения о составе семьи, её социальном статусе, включенности в педагогический процесс
	Анализ документации.
Беседа, наблюде-ние, анкеты
	Таблицы, аналитические отчёты, анкеты
	Август – сентябрь
	Заведующий
Заместитель заведую- щего
Старший воспитатель
Педагог – психолог
Социальный педагог
Воспитатели
Медицин-ский работник
	Кабинет заведующего
Методический кабинет, медицинский кабинет, 
группы

	2
	Сведения об изучении запросов родителей на образовательные услуги.
	Анкетирование, 
беседы
	Аналитический отчёт,
таблица
	Сентябрь
	Заместитель заведую-
щего
Старший воспитатель
	Методический кабинет

	3
	Удовлетворе-нность родителей деятельностью ДОУ и взаимодействием педагогов и родителей.
	Монито-ринг эффективности взаимодействия педагогов с семьёй
	Таблицы, оценочные листы
	Май
	Заместитель заведую-
щего
Старший воспитатель
	Методический кабинет

	4
	Материалы по организации родительских собраний, лекций, бесед с родителями и других форм работы.
	Анализ планов работы педагогов, письменные сведения от педагогов, специалистов.
	Таблица
	2 раза в год:
– декабрь,
– май
	Заместитель заведующего
Старший воспитатель
Воспитатели Специалисты
	Методический кабинет

	5
	План работы родительского комитета.
	Беседа, протокол заседания.
	Таблица
	Сентябрь,
май
	Заведующий
Заместитель заведующего
	Кабинет заведующего


Приложение 1
Анкета
для воспитателей
Цель: изучение организации общения с родителями
1.Считаете ли Вы необходимым тесное сотрудничество с семьей для успешного воспитания ребенка?
2.Удовлетворены ли Вы в целом взаимодействием с родителями Ваших воспитанников?
3.Какие у Вас возникают трудности в организации общения с семьями?
4.Стремитесь ли Вы учитывать в работе запросы и пожелания родителей?
5.Прислушиваются ли родители к Вашим советам, просьбам, пожеланиям?
6.Считаете ли Вы, что делаете максимально возможное для достижения сотрудничества с родителями?
7.В каких формах Вы организуете общение с родителями?
8.Считаете ли Вы эти формы общения с родителями эффективными?
9.Как Вы повышаете свою компетентность в сфере общения с родителями?
Приложение 2
Критерии оценки эффективности работы детского сада с семьей по воспитанию младших и старших дошкольников
· Изменение характера вопросов родителей к воспитателям, руководителю детского сада как показатель роста их педагогических интересов, знаний о воспитании детей в семье, желания его совершенствовать.
· Рост посещаемости родителями, другими старшими членами семьи мероприятий по педагогическому просвещению и активности их участников. Стремление родителей анализировать собственный опыт и опыт других родителей.
· Изменения в неблагоприятных семьях: в чём именно предположительные причины положительных сдвигов или отсутствия таковых.
· Общественное мнение родителей о воспитании дошкольников в детском саду.
· Проявление у родителей осознанного отношения к воспитательной деятельности, стремление и умение понимать ребёнка, анализировать свои достижения и ошибки. Использование родителями педагогической литературы. Их участие в смотрах, конкурсах, праздниках и субботниках, организуемых руководством ДОУ. Понимание взрослыми членами семьи не только практической, но и воспитательной значимости их помощи детскому саду в хозяйственной и педагогической работе.
Приложение 3
Памятка воспитателю детского сада, 
посещающему семью своего воспитанника
Напомнив о предварительной договоренности, воспитатель говорит о цели прихода (познакомиться с тем, что беспокоит, затрудняет родителей). Посещение воспитанника дома, как правило, подтверждает уже сложившиеся у воспитателя представления об особенностях педагогических условий в конкретных семьях. Не задавая прямых вопросов взрослым, воспитатель может выяснить:
· микроклимат семейных отношений, культуру общения, атмосферу;
· семейный уклад (в частности, как распределены между отцом и матерью хозяйственно-бытовые и педагогические обязанности, есть ли семейные традиции, какие);
· организацию режима ребёнка, его игр, труда, занятий.
Кроме того, воспитатель может получить более объективное представление о том, как осуществляется в семье трудовое воспитание:
· чем занимается ребёнок дома, какими трудовыми навыками владеет, как им руководят взрослые;
· есть ли у ребёнка трудовые обязанности (какие, как он их выполняет; есть ли среди них такие, выполнение которых выражает внимание к окружающим, заботу о них);
· установлено ли определенное время для выполнения обязанностей и как взрослые члены семьи контролируют и оценивают их;
· определяют ли взрослые цель деятельности ребёнка, её значение;
· приучают ли планировать основные этапы работы;
· наблюдают ли за тем, как ребёнок работает (старательно, небрежно);
· замечают ли взрослые удовлетворённость ребёнка при хорошо выполненной работе;
· какие орудия труда есть у ребёнка, где хранятся, в порядке ли они.
Приложение 4
Памятка к изучению, обобщению и распространению 
положительного опыта семейного воспитания
· Сведения о семьях, опыт которых обобщается (фамилия, имя, отчество, возраст, образование родителей, место их работы, должность, состав семьи).
· Что в опыте данной семьи педагог считает положительным, что будет изучаться и обобщаться: опыт трудового, физического, эстетического и др. воспитания; ценные семейные традиции, удачные педагогические приёмы и др.
· Какие формы изучения опыта будут использоваться: посещение детей на дому, наблюдение за ними в детском саду и семье, анализ детских рассказов, рисунков и др.
· Как будет распространяться обобщённый опыт: обсуждаться на общих, групповых собраниях родителей, заседаниях родительского комитета, педагогических советах, на конференциях родителей; отражаться в различных формах педагогической пропаганды (тематические выставки, папки-передвижки, стенды) или через местное радио.
· В какой форме будет представлен опыт в методическом кабинете детского сада: доклады, фото, слайды и т.п.
· Как будет изучаться влияние положительного опыта на воспитание детей в других семьях.
Приложение 5
Условия, способствующие достижению оптимальных результатов воспитания, обучения и развития детей в совместной деятельности ДОУ и семьи.
· Единство задач и содержания воспитательной работы ДОУ и семьи.
· Преемственность в содержании и технологиях педагогического просвещения родителей детей разного возраста в целях успешной социализации личности дошкольника в условиях ДОУ и семьи, формирования у родителей практических умений и положительного отношения к этой задаче.
· Обеспечение индивидуального, дифференцированного подхода к работе с семьями воспитанников на основе анализа опыта семейного воспитания, а также контингента родителей.
· Планирование педагогами в календарном плане различных форм общения с родителями, другими членами семьи, взаимосвязь разных форм.
· Наличие в ДОУ документации, раскрывающей работу педагогов с родителями (протоколы родительских собраний, консультаций, наличие материалов наглядной педагогической пропаганды, их хранение).
· Подбор материалов в методическом кабинете ДОУ в помощь педагогам: памятки, вопросники, консультации, лучший опыт семейного воспитания.
· Участие педагога-психолога и педагогов в пропаганде целей и задач, содержания и методов семейного воспитания детей-дошкольников.
                                                                                                 Приложение 7
Организация коррекционной работы с семьями 
различного типа (по уровню семейного воспитания)
·   Основными  факторами, эффективно влияющими на воспитание ребёнка в семье, являются:
· - нравстренно-положительные личные интересы, убеждения и потребности родителей, их добросовестное, ответственное отношение к процессу воспитания и развития ребёнка;
· - осуществление целенаправленного воспитания: понимание родителями целей и задач воспитания, стремление реализовать их на практике, установление  взаимосвязи с ДОУ, активность обоих родителей в решении педагогических задач;
· - эмоционально-нравственные взаимоотношения родителей и детей в повседневной жизни.
·   Семьи, в которых отмечается подобный высокий уровень отношений и воспитания, относятся к 1 типу (их опыт надо изучать, пропагандировать, хотя и этим семьям необходима помощь воспитателей ДОУ).
·   Ко 2 типу относятся семьи с неустойчивыми педагогическими условиями для психологической и практической подготовки детей к жизни в социуме. Положительной стороной этих семей является их достаточно высокая социальная направленность, отец и мать социально активны, готовы прийти на помощь людям, взаимоотношения между членами семьи неплохие. Но вследствие занятости, перегрузок, неуравновешенности характеров, недостаточно высокой степени образования одного или двух родителей их настроения, суждения, поведение могут резко меняться. В связи с этим возникают трудности во взаимоотношениях, отрицательно влияющие на семейный микроклимат.
·   Семьи такого типа испытывают затруднения по организации труда детей, развития навыков самообслуживания. Надо отметить, что большинство родителей из 2 типа семей выражают готовность взаимодействовать с педагогом ДОУ для того, чтобы скорректировать воспитание детей. Здесь необходимо помочь родителям установить более стабильные взаимоотношения, то есть повысить эмоциональную культуру взаимоотношений. Целесообразно знакомить родителей с возрастными особенностями, показывать на примерах необходимость единства взглядов, равного участия отца и матери в воспитании.
·   Семьи, где по тем или иным причинам отсутствуют условия для нравственно-эстетического, целенаправленного воспитания детей, относятся к 3 типу. В них не создан необходимый для воспитания климат, нет порядка в организации жизни и деятельности семьи в целом и её членов, отсутствуют добрые семейные традиции, нередко царит дух авторитарности. Для этих семей типичны споры, острые конфликты из-за несовпадения взглядов супругов на жизнь и воспитание детей.
·   Педагогу следует вовлекать таких родителей в обсуждение проблем воспитания детей. Работу вести следует с обоими родителями и каждым в отдельности, приглашая их на индивидуальные и групповые беседы и консультации. Целесообразно давать детям на дом практические задания, сообщать об этих заданиях родителям, советовать им, как руководить процессом воспитания детей в семье.
·   Семьи, в которых присутствуют алкоголизм, безнравственное поведение, грубость, частые ссоры, нестабильность во взаимоотношениях – семьи 4 типа.
·   Родители в них не чувствуют ответственности за воспитание детей, не занимаются организацией жизни детей, их игр, полезных и интересных занятий. Свободное время уходит на выяснение недоразумений, ссор.
·   С такими родителями работать трудно. Этим семьям необходимо оказать помощь в воспитании детей со стороны педагогов, доброжелательных людей, руководителя ДОУ, а также опытных родителей. Наиболее эффективны индивидуальные формы общения, доверительные беседы, во время посещений дошкольного учреждения – привлечение таких родителей к наблюдению за детьми.
Анкета 
«Изучения удовлетворенности родителей работой образовательного учреждения, группы»
Цель: выявит удовлетворенность родителей качеством работы ДОУ, успешность протекания адаптационного периода в группе раннего возраста.
Уважаемые родители!
Нам бы очень хотелось, чтоб детский сад, в который ходит Ваш ребенок, с каждым годом становился лучше и лучше. Для этого нам необходимо знать свои слабые и сильные стороны. Очень надеемся, что вы нам в этом поможете!                                                                                                                        Просим Вас заполнить данную анкету. Для каждого ответа, предполагающего выбор, пометьте галочкой ответы: «да», «нет» или «не знаю».
	№
	Наименование вопроса
	«Да»
	«Нет»
	«Не знаю»

	1.
	Вы в системе получаете информацию:
а)    о целях и задачах детского сада в области обучения и
воспитания Вашего ребенка;
б)    о режиме работы дошкольного учреждения (часы работы,
праздники, нерабочие дни);
в)    о питании (меню).
	
	 
	 

	2.
	В дошкольном учреждении проводится специальная работа по адаптации детей (беседы с родителями, возможность их нахождения в группе в первые дни посещения и т.д.).
	
	
	 

	3.
	Воспитатели обсуждают с родителями различные вопросы, касающиеся жизни ребенка в детском саду (дисциплина, питание, гигиенические процедуры и т.п.).
	
	
	 

	4.
	Родители получают информацию о повседневных происшествиях в группе, об успехах ребенка и т.п. (информационный стенд, устные сообщения педагогов)
	
	
	 

	5.
	Родителей информируют о травмах, изменениях в состоянии здоровья ребенка, его привычках в еде и т.д.
	
	
	 

	6.
	Сотрудники детского сада интересуются, насколько их работа удовлетворяет родителей (беседы, анкетирование).
	
	
	 

	7.
	Вас лично удовлетворяет работа воспитателей, уход, воспитание и обучение (оздоровление, развитие способностей и т.д.), которые получает Ваш ребенок в дошкольном
	
	
	

	8.
	Вы лично чувствуете, что сотрудники детского сада доброжелательно относятся к Вам и Вашему ребенку.
	
	 
	


 
Если Вы хотите, пожалуйста, добавьте любые пожелания и комментарии о работе нашего детского сада и возможных изменениях в нем.
Благодарим за сотрудничество!
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